встряхнуться, самимъ объединиться для борьбы съ надвигающимся эломъ. Надо самимъ одущениться тою ревностью, тъмъ духомъ, которымъ жилъ и былъ силенъ св. Іоаннъ Златоустъ и тогда никакія силы ада не сокрушатъ здороваго ядра нашей общественности.

Итакъ значеніе настоящаго праздника заключается въ томъ, что онъ всъхъ насъ духовно ободряетъ всъхъ насъ объединяетъ въ служеніи высшимъ завътамъ и идеаламъ христіанской живни!

Но мы хотимъ сказать нѣчто еще большее. Нынѣшнее торжество совершается не только православнымъ Востокомъ, но и всѣмъ кристіанскимъ
Западомъ. Нынѣшній праздникъ есть праздникъ
всего вѣрующаго христіанскаго міра, всѣ различія вѣроисповѣданій и толковъ объединившагося
вокругъ имени вселенскаго Учителя и Отца
Церкви.

Нынѣшній день— это радостный моменть всемірнаго единенія христіанъ. Это отблескь вѣчной Пасхи Христовой.

То соединение перквей, о которомъ ежедневно молятся въ храмахъ, которое неоднократно пытались создать искуственно по корыстнымъ разсчетамъ, оно нынъ осуществилось однимъ порывомъ одинаково настроенныхъ сердецъ! Какое свътлое зрълище! Какой великій урокъ для будущаго! Не указываеть ли намъ нынъшній день върнъйшаго пути къ единенію христіанъ? Еслибы всъ христіанскія церкви чаще сознательно объединялись между собою въ празднованіи памяти своихъ великихъ святыхъ, то незамътно создалось бы то постоянное единеніе духа, которое послужило бы основаніемъ для возстановленія единой, вселенской церкви. А это возстановленіе единой церкви, это объединеніе всъхъ христіанъ крайне необходимо, ибо не одной православной церкви, а всему христіанскому міру грозитъ великая опасность со стороны невърія и порока, Аминь, одд он вые мен С марта выкините

Священникъ Сергій Четвериковъ.

Поученіе въ 35-ю недёлю по Пятидесятницё.

Въ нынъшнемъ апостолькомъ чтеніи мы слышали слѣдующее: Апостолъ Павелъ, разсуждая объ употребленіи въ пищу идоложертвеннаго мяса, говоритъ, что хотя это употребленіе безразлично для тѣхъ, которые совнаютъ, что идолъ

ничто, но оные не им'ьють такого знанія. вкушають это мясо, какъ илоложертвенное. признавая значеніе идоловъ. Лалѣе апостолъ развиваеть ту мысль, что нужно дорожить совъстію другаго въ безразличномъ употребленіи идоложертвеннаго мяса. Пиша не приближаетъ насъ къ Богу. Дъло безразличное. - ъсть идоложертвенное, или не ъсть, "Берегитесь однакоже, чтобы сія свобода ваша не послужила соблазномъ для немощныхъ. Ибо если кто увидитъ, что ты, им'вя знаніе, сидишь за столомъ въ капишъ, то совъсть его, какъ немошнаго, не расположить ли и его ъсть илоложертвенное? И отъ знанія твоего погибнеть немощный брать, за котораго умеръ Христосъ. А согрвшая такимъ образомъ противъ братьевъ, и уязвляя, немощную совъсть ихъ, вы согръщаете противъ Христа. И потому, если пиша соблазняетъ брата моего, не стану всть мяса во ввкъ, чтобы не соблазнить брата моего. Наконецъ, въ примъръ осторожности соблазна другихъ онъ ставить себя, говоря: Не апостолъ ли я? Не свободенъ ли я? Не видълъ ли я Іисуса Христа Господа нашего? Не мое ли дъло вы въ Господъ? Если для другихъ я не апостолъ, то для васъ апостоль; ибо печать моего апостольства вы въ Господъ (1 Кор. 8, 8-13; 9, 1, 2). То есть, хотя я двиствительно апостоль, особенно для Коринескихъ христіанъ, но я остерегаюсь соблазнять другихъ, хотя я свободенъ дълать то, что я нахожу безразличнымъ, понимая, что идолъ ничто, и идоложертвенное мясо не имбеть ничего священнаго и запрещеннаго.

У насъ существуетъ особенно двъ крайности относительно употребленія пищи. Одни, основываясь на Моисеевомъ дъленіи животныхъ на чистыхъ и нечистыхъ, не всъхъ животныхъ мясо употребляютъ въ пищу; а другіе, приводя слова апостола: пища насъ не прибликаетъ къ Вогу, не содержатъ никакихъ постовъ, установлениныхъ церковію.

Апостоль говорить, что нища не приближаеть насъ къ Богу. Изъ дальнъйшато хода ръии видно, что онъ говорить объ употребленіи
въ пищу идоложертвеннаго мяса и о томъ, что
родъ пищи, какъ сотворенный для довольства
человъка, не имбетъ никакого отпошенія къ нашему спасенію, къ нашему угожденію Богу; толь
ко берегитесь соблазнять другихъ. Въ другихъ
посланіяхъ апостоль говоритъ ничто же сквер-

но само собою (Римл. 14, 14, 20); Всяко созданіе Божіе добро и ничто-же отмътно, (Тимое, 4, 1-4); вся чиста чистымъ (Тим 1, 15). Слъдовательно, молокане, и подобные имъ, напрасно укоряють православныхь за употребленіе въ пишу мяса животныхъ, запрещенныхъ по закону Моисеевому. Въ ветхомъ завътъ дълились животныя на чистыхъ и нечистыхъ главнымъ образомъ для того, что животныя, признанныя чистыми, прирученныя человъкомъ, какъ кроткія и неплотоядныя, употреблялись для жертвоприношенія Богу; а эти жертвы служили праобразомъ, напоминаніемъ о великой жертвѣ-Іисусѣ Христъ. У пророка сказано объ этой жертвъ: яко овча на заколение ведеся (Ис. 53, 7.). И Іоаннъ Креститель, указывая на Іисуса Христа, сказалъ: се агнецъ Божсій (Іоан. 1, 36). Теперь эта причина потеряла свое значеніе: жертвоприношеніе животныхъ стало ненужно. Относительно втораго мивнія, основывающагося на словахъ апостола: пища насъ неприближаеть къ Богу; то этими словами апостоль не выразиль той мысли, "что ненужно постовъ, а ръчь была о безразличномъ употребленіи идоложертвеннаго мяса; о нецълесообразности постовъ, установленныхъ церковію, апостолъ не могъ говорить: такъ какъ во времена апостоловъ были уже особые посты (Лѣян. 27, 9), Обычай строгаго поста въ пятокъ и субботу страстной седмицы ведетъ свое начало отъ временъ апостольскихъ. *)

Пъль поста выразилъ апостолъ Павелъ: "Я усмиряю и порабощаю тъло мое" (1 Кор. 9, 27.) Тъ, которые Христовы, распяли плоть свою со страстьми и похотьми (Гал. 5, 24). Постъ есть лишеніе себя прихотливаго употребленія пищи; а это есть нъкотораго рода насиліе надъ потребностями плоти: но чрезъ это насиліе достигается благая цізль: страдающій плотію перестаеть гръшить (1 Петр. 4, 1.), говорить апостолъ Петръ. Главнымъ образомъ апостолъ заботится о томъ, чтобы христіане какъ можно остерегались соблазнять другихъ даже въ самыхъ обыкновенныхъ и безразличныхъ вещахъ, какъ употребленіе въ пищу идоложертвеннаго мяса. А что сказать о такихъ соблазнителяхъ, которые проповъдують другимъ невъріе въ Бога, учать непочтенію къ родителямъ, грубому отношенію къ начальству, пріучають къ сквернословію, пьянству, вороству, распутству, и другимъ порокамъ? О такихъ соблазнителяхъ Господь говорить: "Кто соблазнить одного изъ върующихъ въ Меня; тому лучше было бы, если бы повъсили ему жерновый камень на шею, и бросили его въ море". (Марк. 9. 42.)

Примемъ, слущатели, въ свое назиданіе изложенное въ ныявшнемъ апостольскомъ чтеніи, и станетъ заботится о правильномъ устроеніи своей жизни. Аминь.

THE YOUR GAVIEVE MHARE

Поучение въ 36-ю недълю по Пятидесятницъ

вало того они соблазия-

Въ нынъшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали слъдующія разсужденія апостола Павла: Апостолъ говоритъ: наступилъ уже часъ пробудиться намь отъ сна (гръховнаго) нерадънія о своемъ спасеніи. Въ другомъ посланіи онъ писалъ: "встань спящій, и воскресни изъ мертвыхъ, и освътить тебя Христосъ (Ефес. 5, 14). Живыми мертвецами Господы называеть гръщниковъ (Мате, 8, 22; Лук: 9, 60). "Ночь прошла, а день приблизился; и такъ отвергнемъ дъла тьмы и облечемся въ оружіе свъта. Т. е. безаконная жизнь въ язычествъ прошла, или должна пройти, и должна настать свътлая христіанская жизнь. Будемъ вести себя благочинно, не предаваясь ни пированіямъ и пьянству, ни сладострастію и распутству, ни ссорамъ и зависти. Но облекитесь въ Господа, т. е., сообразуйте свою жизнь съ Господними заповъдями; и попеченія о плоти не превращайте въ похоти: т. е. необходимыя заботы объ удовлетвореніи житейскихъ потребностей не доводите до прихотей. Далъе говорить: немощнаго въ въръ принимайте безъ споровъ о мивніяхъ. Ибо иной уверенъ, что можно ъсть все, а немощный ъсть овощи. Кто ъсть, не унижай того, кто не всть; и кто не всть, не осуждай того, ито всть: потому что Богь приняль его. Кто ты осуждающій чужаго раба? Предъ своимъ Господомъ стоитъ онъ, или падаетъ. И будеть возставленъ: ибо силенъ Богъ возстановить его. (Римл. 13, 11-14; 14, 1-4.)

Апостолъ говорить: понеченія о плоти не превращайте въ дохоти. Дѣло естественное и негрѣшное—заботиться о своей плоти, о здравіи своето тѣла. Апостолъ говорить: никто не имѣеть ненависти къ своей плоти. (Ефес. 5, 29). А когда человѣкъ чрезвычайно заботится объ угожденіи плоти до прихоти, тогда происходитъ множество грѣховъ. Имѣющій богатство для удовлетворенія своей прихоти предается роскоши въ пищѣ, жилищѣ, одеждѣ. Какъ напримъръ

^{*)} Церков. Въсти. за 1884 г. № 15, стр. 15.

день пироваль роскошно, а душа его бъдство- узы ярма, и угнетенныхъ отпусти на свободу и вала въ порабошени похоти: онъ не видълъвалявшагося бълнаго больнаго нишаго, онъ не слышалъ болъзненныхъ стоновъ его: безсловесные псы оказались сострадательные къ несчастному, нежели онъ (Лук. 16, 19-21), Забывъ Бога, люди, предавшіеся распутству, не считають гръи хомъ блудную жизнь; мало того, они соблазняють къ тому другихъ, считая это дъло естественнымъ удовольствіемъ плоти. Вотъ, церковь, озабочиваясь объ упорядоченій жизни своихъ сыновъ и дщерей, для обузданія похотливыхъ желаній установила посты. Когда человъкъ достигаетъ, чрезъ постъ назначенной цъли, тогда онъ ощущаетъ удовольствіе, радость души и здоровье тъла (Зах. 8, 19). Непонимание пъли поста наводить малодушныхъ и маловърныхъ на гръхъ: однихъ на гръхъ фарисейства, а другихъ на гръхъ нарушенія безъ всякой нужды установленныхъ церковію постовъ, а иныхъ на гръхъ самоистязанія. Фарисейски постящіеся всю силу поста полагають въ употребленіи хлібной и овощной пищи, но нисколько во время поста не измъняютъ своихъ нравовъ, не оставляють граховныхъ привычекъ: и злобятся, и обманывають, и сквернословять, и пьянствують постомъ. Другіе безъ всякой нужды нарушаютъ посты, легкомысленно осмъивають установленія церкви опостахъ. Иные, будучи подвержены бользнямъ, усиливаются соблюдать строгость поста, чрезъ что увеличивается болъзненное состояніе, и совершается постепенное, а иногда быстрое, самоумерщвленіе. Богъ вовсе не желаетъ того, чтобы отъ поста умирали. Главная ощибка многихъ постящихся заключается въ томъ, что они, не понимая цъли поста, не испытывають отъ него пользы, и становятся лицемърными постниками. пость для нихъ дълается тяжкимъ бременемъ, часто разстраивающимъ тъло и доводящимъ до мрачнаго состоянія душу. Господь говорить: Когда поститесь не будьте унылы, какъ лицемъры: ибо они принимають на себя мрачныя лица, чтобы ноказаться дюдямъ постящимися. Истинно говорю вамъ, что они уже получили награду свою. А ты, когда постишься, помажь голову твою и умой лице твое; чтобы явиться постящимся не предъ людьми, но предъ Отцемъ твоимъ, который втайнъ; и Отецъ твой, видящій тайное, воздасть теб'в явно". (Мато. 6, 16, 17, 18), Богъ чрезъ пророка говорилъ: "Вотъ постъ, который

евангельскій богачь одъвался поцарски, каждый я избраль: разрѣши оковы неправды, развяжи расторгни всякое ярмо; раздъли съ голоднымъ хльбъ твой, и скигающихся бълныхъ ввели въ домъ. Тогда откроется, какъ заря свътъ, твой, и слова Господня будеть сопровождать тебя." (Ис. 58, 6-8). Бога требуеть, чтобы мы съ постомъ твлеснымъ соединяли добродвтельную жизнь. И когда мы достигнемъ этого, тогда постъ не будеть для насъ обременительнымъ, а послужить къ оздоровленію тъла и ко спасенію ношения Богу, а эти жертвы служиланим вишуд

зомъ напоминавісить о везикой жертвъ-Інсусь Христь. У пророка секарно объезтой висртев.

Печальное недомысліе.

Когда "освободительная" печать подымаеть крики противъ духовенства православной церкви и вопитъ противъ опасности клерикалима-это никакого удивленія не возбуждаеть и возбудить не можеть, ибо является вполнъ логичнымъ, что враги церкви и государства питають ненависть къ тъмъ, кто стоить на стражв того и другого, потроля заменову минте от

Но когда нападки на духовенство идуть изъ противоположнаго лагеря, —лагеря, поставивщаго своимъ девизомъ защиту православія, тогда въ недоумѣніи останавливаеться и съ печалью спративаеть себя, когда же мы, русскіе люди, будемъ разсудительнъе и не станемъ играть въ руку врагамъ.

Въ какой бы то ни было борьбъ выигрываеть та сторона, которая имъетъ лучшую организацію, большую дисциплинированность и болѣе твердыхъ, умѣ-лыхъ и авторитетныхъ руководителей. Въ этомъ главный залогь успъха, и количественное соотношение единипъ, входящихъ въ составъ силъ противниковъ, имъетъ

Несомнънно, что русскій народъ въ огромномъ большинствъ религіозенъ и патріотиченъ, и потому союзъ русскаго народа въ количественномъ отношении имъетъ самое большое число послъдователей и такимъ образомъ представляль бы несокрущимую силу, еслибы, къ несчастію, онъ не страдалъ недостатками въ своей организаціи и въ особенности слабою дисциплинированностью своихъ членовъ.

Для сообщенія единства и плансмі рности всімъ дъйствіямъ союза, нужно, чтобы они руководились лицами, обладающими общирнымъ умомъ, освъдомленнымъ и способнымъ оцвнить политическое положение въ данный моментъ, твердою волею, не склонной подчиняться постороннимъ вліяніямъ, и высокимъ общественнымъ положеніемъ, сообщающимъ авторитеть ихъ словамъ и дъйствіямъ.

Члены союза, обладающіе въ достаточной степени способностью дълать выводы изъ опыта и наблюденія, сознавали его больное мъсто и потому не могли не привътствовать возникшаго по инипіативъ преосвященнаго Гермогена православнаго всероссійскаго братства